福建福昕软件开发股份有限公司 投资者关系活动记录表 (2025年10月31日)

股票简称: 福昕软件

股票代码: 688095

编号: 2025-005

投资者关系活动类别	☑特定对象调研 □分析师会议 □媒体采访 □业绩说明会 □新闻发布会 □路演活动 □现场参观 □其他(请文字说明)
	光大证券股份有限公司、天风证券股份有限公司、财通证券股份有限公司、中国国际金融股份有限公司、平安证券股份有限公司、中信建投证券股份有限公司、中信证券股份有限公司、信达证券股份有限公司、国泰海通证券股份有限公司、嘉实基金管理有限公司、银河基金管理有限公司、西部利得基金管理有限公司、上海重阳投资管理股份有限公司等
时间	2025年10月31日 10:30-11:30
地点	通讯会议
公司接待人员姓名	董事长、总裁:熊雨前先生 财务负责人、董事会秘书:李蔚岚女士
投资者关系活动 主要内容介绍	一、经营情况介绍 (一)业绩回顾 前三季度,公司实现营业收入约 6.76 亿元,较上年同期增长 32.81%。其中,原有核心业务板块的营收持续稳定提升,同比增长 27.85%;公司于今年 2月并购的上海通办信息在前三季度实现了并表营收 2,528.04 万元。第三季度,公司实现单季度营收约 2.54 亿,同比增长 47.80%。其中,原有核心业务板块的营收同比增长 35.72%。 净利润方面,前三季度公司归属于母公司所有者的净利润为 140.51 万元,相较上年同期净利润下降 96.37%,主要因为上年同期因追加投资并购福昕鲲鹏,针对购买日之前持有的股权因公允价值变动等相应确认了投资收益 1.03 亿元。若剔除非经常性损益的影响,公司在前三季度取得扣非后的归母净利润为-2,186.11 万元,较上年同期扣非后的净利润-9,570.46 万元亏损收窄约 77.16%。非企业会计准则的归属于母公司所有者的扣非后的净利润(剔除股份支付费用、

商誉减值的影响)已实现扭亏,盈利 692.71 万元。公司原有核心业务板块实现的非企业会计准则下扣非后的归母净利润为 2,285.61 万元,订阅转型对经营性利润水平的影响已逐步修复。

在经营活动现金流净额方面,前三季度,公司经营活动现金流量净额为60.88万元,较为上年同期-10,555.47万元的净流出有明显改善,公司整体经营活动现金流转正。公司原有核心业务板块在前三季度的经营活动现金流量净额为5,645.72万元,其中二、三季度皆实现了现金净流入,三季度单季度的经营活动净现金流入金额为7,137.61万元。随着第三季度通办信息收款增加,其经营活动现金流净流出较前两个季度皆有所收窄。

(二) 双转型进展

1、订阅转型

订阅转型方面,前三季度,公司实现订阅业务 ARR 5.51 亿元,较上年同期增长 50.57%,较上年期末增长 33.98%。第三季度,公司单季度的 ARR 增量为5,247.45 万元,保持稳定增长,公司核心产品 PDF 编辑器的订阅续费率为 93%。前三季度,公司实现订阅业务收入约 3.99 亿元,较上年同期增长了 62.87%,占原有业务板块的营收比例为 61.28%。第三季度单季度的订阅收入占原有业务板块营收的比例则为 65.10%。

2、渠道转型

渠道转型方面,前三季度,公司通过渠道实现主营业务收入约 2.88 亿元,占原有业务板块的比例为 44.32%,较上年同期增长 48.21%。公司核心 PC 渠道在三季度持续维持良好的增长态势,于前三季度实现收入同比增长 37.39%,三季度单季度的同比增幅接近 81%。若剔除核心 PC 渠道以外的其他渠道收入,则同比增长 52.42%,持续维持高速增长和稳定的转型态势。

(三)区域市场

区域市场方面,前三季度,公司来自福昕国际的营业收入同比增长 29.61%,来自福昕中国的营收同比增长 63.67%。在福昕国际,三个主要区域市场皆维持了稳健的发展节奏:北美市场的收入规模持续稳定增长,同比增幅近 25%,三季度单季度同比增幅达 35.27%;欧洲市场的营收同比增长 32.31%,三季度单季度同比增幅为 39.57%;亚太市场的营收同比增长 54.84%,三季度单季度同比增幅为 39.75%。在福昕中国,子公司通办信息在下半年的收入确认开始增加,为国内市场的业务带来增量,使得国内市场在前三季度的营收同比增长 63.67%,三季度单季度同比增幅为 143.03%。

二、问答环节

Q1、三季度单季度的续费率提升至93%,公司具体采取了哪些措施来提升 存量客户持续付费的意愿?续费率是否具备持续上行的潜力?

答:公司的订阅续费率长期保持在 90%以上,统计口径含新拓客户和存量客户增购两部分。一些新拓客户会选择渐进式采购,因此增购的行为时有发生。公司在三季度续费率略有提升源自部分较大的老客户进行了增购。

在产品续费率方面,公司仍具备提升空间。一方面,公司会继续推动企业客户的增购,尤其重点挖掘具备持续开发潜力的新客户,通过高频互动与精准服务,推动其持续增购。另一方面,针对在线采购的小、微企业客户,基于这部分客户群体流失率较高,且增购意愿较低,公司将采取提升留存率的策略,通过优化用户体验、迭代 AI 功能等方式,以提升其使用粘性与续订意愿。

Q2、产品价格的上涨是否将驱动续费率的提升?

答:对于公司在线订单的部分,产品提价带来的贡献相对比较明显。但对于线下的企业客户订单,产品价格上涨未必会同步传导至终端售价,提升效果相对有限,具体原因在于:第一,企业客户一般进行的是较大数量采购,价格上会更为优惠,因此价格调整将有所延迟;第二,这类客户通常签署多年期协议,在合约期内约定不受调价影响。由于公司线下企业客户的收入占比更大,因此长期来看产品价格的上涨会有助于提升公司的整体续费率,但是短期来看,提升幅度相对有限。

O3、核心 PC 渠道在三季度明显放量,具体原因有哪些?

答:公司的核心 PC 渠道,主要是 DELL,在三季度收入明显提升主要有两方面原因:第一,是公司与 DELL 合作多年,在 DELL 分布于全球的庞大直销团队中坚持不懈的推广工作所取得的明显成效,使得公司在 DELL 内部的渗透率持续提升。第二,与 DELL 积极部署 AI 战略带动产品销售亦有一定关系。近年,DELL 广泛推广其 AIPC,并与公司进一步合作,为其用户提供了集成 AI 功能的授权版的 PDF 编辑器产品,以此促进双方产品销售的共同增长。

Q4、公司前三季度销售费用率下降明显,如何看待后续费用率的趋势?

答:销售费用率的明显下降与公司收入的提升直接相关,公司收入的同比增幅超过了销售费用的增长率。公司的销售费用主要由市场宣传费用以及销售人员费用构成。在市场宣传费用方面,数字营销费用近年有所下调,而渠道营销费用则有所提升。公司的渠道费用主要用于对渠道的业绩激励、返点以及客户的宣传费用。在渠道层面进行宣传,可以实现更精准的宣传效果,且获取更

多渠道所掌握的客户信息。销售人员费用方面,随着订阅转型深化,公司对销售政策做了比较大的改革,销售人员的业绩区分为来自持续收入以及新增收入 (含存量客户增购)两部分。针对新增收入,公司大幅提高了销售的提成比例, 而针对持续收入,则相应降低了提成比例。

随着公司市场份额的扩大,销售费用的绝对值金额仍然将上涨,但伴随可 持续收入的不断提升,销售费用率存在进一步下降的空间。

Q5、公司未来对于 AI 的规划? 在海外市场,公司有没有看到新的产品方向?

答:对于AI,公司在进行两个方向的努力。一方面,是公司持续优化集成于 PDF 编辑器产品中的智能工具,即 AI 助手功能,以用于进一步提升用户的工作效率与产品体验。另一方面,公司致力于打造面向重度文档使用行业的智能文档处理平台产品,以切入文档自动化的领域。该赛道在海内外市场均展现出较大的潜力,且当前具备成熟解决方案的竞争者有限。为此,公司希望打造一款具备完整质量控制体系的文档自动化产品。

Q6、现金流逐季提升,公司如何看待后续现金流情况?随着公司原有业务逐渐成熟,现金流会呈现出什么样的季节性趋势?

答:公司在现金流方面呈现了季节性和偶发性相结合的特征。就全年来看,一般一季度受年终奖发放的影响,面临周期性的流出压力。第二、第三季度的现金流则较大程度取决于海外业务,因其整体稳定度较高,当然也可能受个别大额订单波动的影响,即偶发性的因素。至第四季度,随着国内业务回款集中到账,单季度的现金流入更为明显。

今年三季度,公司的现金流较二季度实现显著增长,除了稳定结算的款项外,本季度有新增了较大客户的服务型订单预付款,同时也收到了部分大客户的回款。

Q7、能否进一步拆解通办信息在三季度的业绩贡献情况?如何展望通办信息在四季度的表现?

答:通办信息主营需求侧智慧政务业务,收入包括服务性收入和 IT 建设性收入。服务性的收入涉及到系统维护、数据录入、新业务场景支持的新功能上线等工作,业务具备一定的可持续性。IT 建设性项目有的因跨度时间较长,因此收入则需要进行分步验收确认,目前项目相关实施和验收环节均在有序进行。由于通办信息的客户类型和业务模式决定了其上半年的收入确认比较少,验收和收入确认主要将集中在下半年,尤其是在四季度。通办信息在今年三季度的

收入约 2,000 多万元,对比去年同期的收入有所下滑,主要受到个别服务性的订单签约时间推迟到四季度而产生的影响。

O8、公司如何展望国内市场的业务机会?

答:展望国内市场,福昕鲲鹏前三季度收入呈现小幅增长,全年目标为实现盈亏平衡。公司目前在积极推动 PDF 与 OFD 在产品和技术层面的深度整合,OFD 产品的竞争力已有明显的提升。通办信息方面,公司增资助力其现金流相对较为充裕,其核心策略在于更为积极占领市场,通过加速拓展并渗透各省市级平台,以实现更多业务及规模化订单的落地。公司在国内将继续贯彻"一横多纵"的发展战略,"一横"主要为公司通用产品,即 PDF 和 OFD 的双版式产品能够持续保持行业的优势地位,同时,实现可信智能文档处理领域的文档自动化创新。"多纵"则是选取重点行业,不止于文档处理,更多落地行业内部的应用。

Q9、针对福昕国际,能否分析各个核心区域业务高增的原因,以及后续增长的展望?

答:福昕国际的业绩高增主要得益于结构性的增长,订阅转型进入收获期, 正向效应逐步释放。公司销售政策同时向新签客户倾斜,推动了新客户订单的 落地。另外,渠道端经过多年投入后同步放量,也给公司带来了额外的业务增量。

展望未来,随着公司收入基数不断提升,如果缺少结构性变化或并购带来的外延式增长机会的情况下,业务总量提升的同时,增速可能逐步下降。

此外,在全球地缘政治纷繁复杂和公司所受的关注度持续提升的情况下, 尽管公司历来在各主要区域市场合规经营,并一直积极采取相应措施以减少和 应对潜在的地缘政治风险,但仍无法完全排除该风险可能带来的影响。

O10、如何展望公司未来的成长空间?

答: Adobe 依旧是行业的龙头企业,截至 2024 年年底,其 Document Cloud 的 ARR 已超过 30 亿美元,可以作为目前存量市场规模的参考体量。公司的初步目标是争取达到存量市场 10%左右的市占率,但目前尚无准确估计的具体时间。

Q11、随着大模型的更新迭代,一方面,其可以对文档厂商进行赋能,但另一方面,大模型也有涉足文档领域的情况,公司如何看待产品与大模型之间的关系?

答:在文档工具端,也就是智能文档工具领域,AI 所贡献的价值主要是让

这个工具产品能够体现出好用且顺手的特点,能够使用户觉得因为 AI 功能的帮助和配合可以更好更快地提升处理文档的效率。此外,这个工具不仅要强大,而且能够融入用户的工作流程。公司在通用产品的 AI 不仅能借助 AI 技术实现问题解答以及简单操作,亦能支持完整工作流程的自动化执行。这与当前大模型在文档处理中的定位存在明显差异。在工作流当中,大模型难以提供给用户一个趁手的专用工具,用户很难通过与大模型对话式的交互,来实现对文档便捷又高效的专用处理。

在文档自动化领域,大模型目前面临可信度与校准度不足的挑战,难以形成有质量控制的自动化系统。相比之下,公司产品目前在特定领域可以较为有效地解决部分问题,并努力持续提升可信度和自动化比例。

在面向非专业化用户群体上,大模型可能会占领部分文档处理市场。但针对商业客户群体,尤其需要在特定应用场景和工作中的文档处理,其覆盖空间相对有限。随着 AI 技术的持续发展和演进,市场对于智能文档工具以及文档自动化的需求也在逐步扩大,反而为公司未来的发展带来更多潜在的空间。

附件清单(如有)

无